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Önvallomás.
(K Ö) A Magyar Gazdaszövetség 

jelenleg érvényben levő vámtarifának 
magyar mezőgazdaságra gyakorolt hatá­
sát teszi bírálat tárgyává. Az államot 
fentaríó közgaidasági ág a mezőgazdaság 
lévén, letette kívánatos megtudni, hogy a 
vámtarifa előmozdítja, avagy hátráltatja-e 
a mezőgazdaság fejlesztését ? Volt-e haszna 
a tuleladósodott mezőgazdáknak az agrár­
vámokból, avagy sem? A mai gazdasági 
viszonyok között megélhet-e a gazda a 
saját becsületéből, avagy adósságot kény­
telen csinálni?

Olyan kérdések ezek, melyek nem 
egyoldalulag agrárérdekeket, hanem az 
egész ország gazdasági haladását érintik. 
Ezekre a kérdésekre közelebb megkapjuk 
a legilletékesebb helyről az objektiv fe­
leletet és igy nem akarjuk a Magyar 
Gazdaszövetség állásfoglalását megelőzni. 
A legbizonyosabbat a dologból úgy is 
tudjuk, az pedig az, hogy a magyar mező­
gazdaság a mai agrárvédelmet nem nél­
külözheti. Emellett a vámvédelem mellett 
a lassú, de biztos fejlődés lehetséges, 
enélkül a bukás kikerülhetetlen. De váj­
jon kinek a vállát terhelik majd meg a 
folyton növekedő közterhekkel, valóban 
rejtély előliünk. &

És mindazonáltal napról-napra mégis- | hazai állattenyésztés fejlődését. A hazai 
méllődnek azok a támadások, melyek a állattenyésztés tehát nem képes a hazai 
drágaság kérdését tolva előtérbe, tulaj- | 
donképpen az agrárvámok ellen irányul- j 
nak. A védekezésnek és cáfolatoknak 
sem szeri, sem száma, de ez nem tartja 
vissza a merkantilistákat attól, hogy a 
védekezésnek is oly magyarázatot adja­
nak, amilyen nekik csak tetszik.

Egy bécsi nagy agrá'lap a napokban 
például azt irta: Az 1908. és 1909. évi ; 
tfckarmányhiány arra bírta a gazdákat, 
hogy állataikon potomáron túladjanak. Az 
1910. évi takarmánytermés segített a 
bajon, de a gazdának, aki most már 
maga is szeretett volna vásárolni, rend­
szerint nincs pénze. Kétségkívül minden 
gazdának az a legforróbb óhajtása, hogy 
állatállományát szaporítsa, de a mai vi­
szonyok között ez csak jámbor óhajtás 
marad. A vágóborjúkért oly nagy árakat 
adnak, hogy a pénzszűkében levő gazda 
a csábításnak nem tud ellenállani. Ed­
dig nevezett laptársunk. 
É Nősz: volt öröm merkantilistáink kö­
rében. Önvallomásnak nevezte laptár­
sunk nyilatkozatát és oly magyarázatot 
fűz hozzá, amit semmikép sem lehet bele­
magyarázni. Azt mondja, hogy ime 
agráriusok maguk megváltják, hogy a 
magas állatárak lehetetlenné teszik

szükségletet fedezni.
Éppen igy cselekedtek a németor­

szági merkantilisták. Mire a német gaz­
dák azt mondták, adjatok megfelelő vé­
delmet és minden igénynek megfelelünk 
Es a német gazdák ma képesek a hazai 
husszükségletet fedezni.

Merkantilistáink a fentebbi agrárnyi­
latkozatból kifolyólag két kérdést vetnek 
fel és azt hiszik, hogy megadták az 
agrárálláspontnak a halálos döfést. E 
kérdések a következők. Először: Az agrá­
riusok miért nem támogatják a vámfel­
függesztésre irányuló törekvést, mely az 
olasz gazdáknak lehetővé tette, hogy ol­
csón lássák el magukat növendékmarhá­
val? Másodszor: Ha igaz az, hogy a 
hazai állattenyésztés a mai állatárak 
mellett eléggé gyorsan nem fejleszthető, 
nem követelhetik az agráriusok, hogy a 
külföldi husbehozatalról lemondjunk.

Igazán ezt mi nem követeljük, mert 
ha erről lemondanak, akkor mivel agi­
tálhatnak az agrárizmus ellen'“ A két 
kérdés pedig tulajdonképpen egy kérdés 
Es mi arra egész röviden felelhetünk 
meg. Igaz, hogy Olaszország kihasználta 
Magyarország takarmányszükét és potom 
áron vásárolta össze a növendékmarhát.

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA
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Fényfoltok.
— A vetitőestről. —

A terem d«kot»ciójs ma szokatlanul sai- 
nes. A sarokban a kék rerereedis kispipok 
elmaradhatatlan gárdája hullámzik; a székso 
tokban sűrű egymás mellett imbolyoguak a 
tollas női kalapok; közben megvillan egy 
bakfisos fehér sapka. Kedve», intim hangulat 
uralkodik a teremben. Senki sem beizél han­
gosan, de azárt érezhető ki» «aj van; lehet, 
hogy a nők túlnyomó többsége finomítja mrg 
a férfiak társalgását, amit küönben diszkréten 
jelex Hoványi tanár snttogatása, * a máskor 
hangos baVfisrk caönde* mosolygása. Már öt 
óra simult és még miadig tömegesen jönnek; 
úgy látszik, a kincses Erdély vonm úgy a 
közönséget.

Egynegyed hat. Vucskics Gyula dr. föllép 
az «lőadői emelvényre. Kiváncsi, fodros aii- 
szonyfejek forduljak hátra. Az elöljáró b«sréd 
gyors tampóban halad Bevilágít a hőaregés, 
százados székaly legendába, szétszedi azt a 

Tn í T , í és azt a helyiségek sürgős kiürítése miattElek J ÓZ set Olcsón Clins i tóm.

történeti igazság világánál, aztán finoman rátér 
az oláhok letelepedésének kérdésére. Nem vol­
tak őslakók itt, haaem később, csopo-tonkint 
szivárogtak be a Kárpátok völgyein a XIII. 
században; politikai nemzetié nem lettek Er­
délyben.

Aztán ránkhull a sötétség s a fejünk 
fölötti, sngárpiramidból ki ajzolódik a torockói 
mesés völgy. Jókai reminiszcenciák ébrednek a 
hallgatóságban, melyet kiérez az előadó is és 
önkénytelenül rátér. Kolozsvárnál a madártáv­
latból is kiérezhető tt ódonság; a sárga szin 
dominál 0 képen Mikor Fzdtusz óriási méretű 
Mátyás szobra megjelanik a vásznán: latsa 
moraj fut át a t«rmen. A nagy király méltó 
csodálatot váltott ki a kései unokákból. M»jd: 
Marosvásárhely. Az előtérben a híres zenélő 
óra. Áronban ma már nem ztné 1 (Derültség.)

Gyönyörű zöld keretben sorakoznak a 
csodaszép tavak. A Gyilkos-tónál nehéz, fojtott 
a nők lélekzete; pedig az előadó n.gyon eny­
hén, finoman száll át fölötte s rokonszenvesen 
mutatja be a gyönyörű tájképet.

— A tó vizéből fenyők állansk ki. A fa­
gyár kihasználja ezeket is és «rőten rontja a 
természet remek harmóniáját . . .

80 méter mélység fölött, ami édei

... A sxovátsi tó sós vizében két méter 
i mélyen már forrósig van. Cérnán tojást eresz- 
■ tenek le s gyorsan megfő . . .

... A sós viz oly sűrű, hogy lábolni Ir-
I két benn* _ _
: szórakozás gyerekeknek < s felnőtteknek egy- 
; aránt

Sorra kerülnek a bányák is. Zalatna, majd 
I a vöröspataki aranynuzók.

. . Itt az állam engedélyt ad a nyomorgó 
népnek a bányástatra, még ha az nem is áll 

i egyébbő1, mint egyszerű turkálásból (Derültség) 
. . A nép pénzsóvár most is, a sárga arany 

I értékét vakoa imádj«. Ha megtudja a szom­
széd, hogy a társa lelt egy csöppnyi aranyat, 

\ éjjel, titkosan megközelíti és elteszi lábaiul.
Lágyhajláóu, fűzőid hegyoldalon fekszik 

Vízakna; olyan ideális, olyan finom, szint« me­
sebeli.

A napos, derűs képek után komor, nehéz 
I ivelésü bástyák színesednek meg a képen, 
i Nagyszeben. A Kisküköllő hidja mellett sxo- 
' moru emlék kisért: Petőül Az arcok előreha- 
I jóinak, a cs«nd nagyobb mint előbb volt, az 

előadó is hallgat egy percre . . .
Finom «sengő szó; uj kép. Élőpatak, Tus­

üzletének egész árukészletét megvettem C z 111 é F Imre.
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De vájjon ugyanezt tette volna-e, ha a 
keleti államokból tudott volna az állat­
vámok felfüggesztése mellett olcsó 
szarvasmarhához hozzá jutni ? Szó sincs 
róla. Éppúgy cselekedett és védekezett 
volna, mint mi. Mi se akarjuk, hogy 
állatállományunkat inficiálják, mint infi- 
ciálják a román csempészetek. Persze a 
merkantilisták azzal sem törődnének, ha 
egész állatállományunk elpusztulna, mert 
az azután igazán indok lenne a határok 
megnyitására. A fejlődésnek magából az 
ország állományából kell bekövetkeznie. 
Hogy ez bekövetkezhessék, szükség van 
az állatvámok fentartására. Mert ezek 
egyrészt távol tartják országunk határá­
tól az állati járványokat, másrészt jöve­
delmező kereseti forrássá teszik az állat­
tenyésztést.

Ily természetű önvallomásokkal tehát 
árbmikor szívesen szolgálunk.

A Ház farsangi szünste. A képviselő­
hát folyosóján ma azt beszélték, hogy a kép­
viselőház farsangi szünete hétfőn, kedden és 
»érdén, e hó 27, 28. él 29-én lesz. így ter­
vezi az elnökség, de a munkapárt egy része 
arra akarja megkérni a miniszterelnököt, hogy 
most ne szakítsák félbe a bankjavaslat vitáját 
és annak befejezéséig ne legyen farsangi szünet.

Legelegánsabb 
estélyi czipők 

és urak résiére 

báli divatczikkek 
legkedvecőbben 

REICHARD-áruháza 
Hl :: czégnél kaphatók. :: l|i

nád, Sz. Anna következik. Ez utóbbinál a kis­
leányok arca gyermekesen ragyog.

Vajdahunyad váránál olyan örömkiáltás- 
féle tör elő önkénytelenül; mint mikor az 
ember egy régi kedves ismerősét üdvözli.

Herkules-fürdő palotasorai után az A Iduna 
pompát vidéke húzódik a fehér vászonra. As 
évezredes Traján útja, a Kazán szoros, majd 
a Vaskapuban ismét kiszélesedő Duna. — Ez 
a hosszúkás sziget Adakaleh. Lakói törökök, 
akik nagy nyugalomban, békében élnek. Es 
ezt ki is használják; nem kis kárunkra állan­
dóan csempészettel foglalkoznak . . .

. . . E pompás, virágos kápolna a korona 
kápolna. Ismeretes, hogy egy váradi ember — 
Varga — vezette rá a kormányt a koronára s 
azóta koronás Vargának hívták » szegény em­
bert, jóllehet kevés koronája volt snég e neve­
zetes szereplése után is.

A király kegyelete kápolnát építtetett e 
helyen, hol négy évig volt elásva a korona s 
Szent István megkerült koronája visszahozta a 
nemzetnek a békét királyával s amiért annyit 
küzdöttek az alkotmányt s az uniót Er- 
délylyel.

Mikor a villany fe’gyult, áltz’ános éljen 
kiáltás köszöntötte az előadót.

*
A jövő kedden ismé’- élvezhetjük Németky 

Gyula dr gyönyörű előadását, aki ezúttal Lon­
donról fog beszélni. — Akkor, remélhetőleg, 
nem fog elmaradni a humoros — mozi.

P I.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselöház ülése.
Ksdapezt, fabraár 21,

Kabós Ferenc alelnök negyed 11 óra 
után az ülést megnyitja A múlt ülés jegyzőköny­
vét észrevétel nélkül hitelesítik.

Következett a
bankja vázlat

folytatólagos tárgyalása.
Elnök: Mielőtt Polónyi Géza határozati 

javaslata felett — névszerinti szavazással — 
döntene a Híz, az ülést 5 percre felfüg­
geszti.

Szünet után
a szavazás eredménye: igennel 14 és 

nemm»l 113 szavazott.
Jaoxkó Pál határozati javaslatát, a Híz 

ugyancsak névszerinti szavazással elvetette 131 
szavazatta! 23 ellenében.

Holló Lajos határozati javaslatánál húsz­
nál több ellenzéki képviselő névszerinti szava­
zást kér.

Elnök szavazás előtt 5 pvrcre felfüg­
geszti az ülést.

Szünet után a javaslat mellett 25-en, ellene 
pedig 131 en szavaztak.

Bakonyi Samu és Kun Béla határozati 
javaslatát a Ház egyszerű szavazással el­
veti.

Zlinszky István határozati javaslatánál név­
szerinti szavazást kérnek.

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után

. Batthyány Tivadar gróf a bankstatutum 
részletes tárgyalását kéri.

Bersevicay Albert a részletes tárgyalást 
a házszabályokkal ellentétesnek mondja s ezért 
a részletes tárgyalásba nem mehet bele 
a Ház

Bakonyi Samu a statútum a legfontosabb 
része a javaslatnak, ennek a részletes tárgya­
lása a legfőbb.

Polónyi Géza kéri a részletes tár­
gyalást.

Holló Lajos: Hivatkozik rá, hogy 1878- 
ban is részletesen tárgyalták a statútumot.

Jaczkó Pál indítványozza, hogy a címbe 
iktassák be az és szócskát.

Add meg nekünk a mi . . .
Irta Boér Margit.

A gyermek egyszer csak apja felé fordult 
és értelmes, tiszta nézéssel, komoly szóval, taint 
egy kis öreg, beszélni kezdett:

— Miért nem engeded a szegény asszo­
nyokat búzaföldedre az aratás után ? Miért állsz 
embereid nyomában minduntalan, hogy egy 
szál gabona se maradjon el utánuk? Mindent 
magadnak akarsz, mindent ? Hát azt hiszed, 
hogy ők nem imádkozzék el estéakint éppúgy, 
mint mi, hogy: . . . add meg nekünk « mi 
mindennapi kenyerüaketl ? Sajnálod tőlük? 
Kinek tartogatod? Ntkem? Hátha nem less 
kinek ? Elmúlhatok én hamar és elmúlhat Lili 
«s akKor csak a szegény asszonyoknak kell, 
hogy odaadd mindenedet. Hiába kergetted el 
őzet tavaly is.

»Dupla Fsrkzs« hirtelen lekapta kezét a 
fia fejéről és siétve ment ki gyermeke szobá­
jából. Jó, hogy eszébe hozta a földet, az ő 
drága földjeit. Ssiute megfeledkezett róluk egy 
időre. A munkások most bizonyára gazda nél­
kül dolgozva, «'(henyélik a napot és ott hagy- 
jáK a sok drága szemet a rengő-rin’ó aranyos 
kalászokkal. Hamar lovára pattant és vágtatott 
ki gazdaságába. Azt mondta magának, hogy 
csak a megszokott rend és pontosság, meg a 
Isgkisebb paiányt is öszszeharácsoló tösvény 
ség viszi, p’dig a fia szavai üstén. Árok a 
szavak igazat mondtak, csak ő near volt olyan 
anyagból, hogy hajoljon az igazság felé és 
annak útjára térjen.

— Nem, nem. Azt hiszik ellágyultam, meg­
fognak. Olyan nincs, nem hagyom magam Egy

Az elnök elrendeli a szavazást s a cimst 
változatlanul elfogadják. Ezután rátér a Ház a 
tárgyalásra.

Földes Béla és Bikád! Antal felszóla­
lása ütán az ülés 3 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* Ütéaek a városházán, k hét két 
utolsó napján, pénteken és szombaton érde­
kes ülések lesznek Nagyvárad város székházé 
ban. Pénteken, február 24-én délután 4 óra­
kor a pénzügyi szakbizottság tart ülést s ez 
alkalommal tárgyalják: az adóknak a posta­
takarékpénztár utján leendő befizetéséről szóló 
szabályrendeletet; dr Kurläader Ede indít­
ványát Osatrák Magyar Ban« részvények be­
szerzése iránt; — a III. oszt, aljegyző, a II. 
oszt, fogalmazók, a rendőrbiztosok és a havi­
díjasok állásainak átszervezéséi; a közs. pol­
gári iskolai tanítók korpótlékának ügyét; a 
Gyermekbarát egylet segély iránti kérelmét és 
özv. Szabó Gáborné kegydij iránti kérvényét. 
— Szombaton, február 25-én delmán 3 óra­
kor rendkívüli városi közgyűlés lesz, amely­
nek az eddigieken kívül még lesz egy tárgya, 
a tűzoltó automobilok beszerzésére vonatkozó 
előterjesztés. Ugyancsak szombaton délután 4 
órakor a városi nyugdíj bizottság tartja ülését.

* A hstven éves Religió jubileum*.
Az egész magyar sajtó legrégibb lapja a tekin­
télyes Religió fönnállásának hetven esztendős 
jubileumát vasárnap délben barátságos összejö­
vetel keretében ünnepelték, dr Dudek János, a 
lap jalenlegi szerkesztőjének vendégszerető há­
zánál. A ritka jubileumon a házigazdán kívül 
ott voltak a katholikus lapok szerkesztői, dr 
Mihályit Akos, dr Giesswein Sándor, dr Brez- 
nay Béla, dr Kiss János, Gerely József, Túri 
Béla, Prónay Antal, Izsói Alajos, Hivatal Jó­
zsef, Aubermann Miklós. A lakomán felköszön- 
tökben emlékeztek mag a lap küzdelmes múlt­
járól és a lap történetének vidám epizódjairól 
és ünnepelték a jelenlegi szerkesztőt, kinek ke­
zében a hetven éves bp megfiatalodott és di­
ós őségének delelőjére jutott.

kis nyavalygás és én talán a termésem felét 
áldozzam fel siránkozó, nyomorult népségnek, 
dohogott magában méreggel. De ez a méreg 
lassan, lassan elmúlt, mikor a hullámzó fodro­
sán hajlongó, gyönyörű kalásztengert a benne 
munkálkodó fehér ruhás, vidám, da’os ajkú 
népséget és a már kész kereszt sort nézte. Ez 
mind az övé, mind, mind. Nagy boldogságában 
úgy érezte, hogy most, még a fényesen ra­
gyogó nap is az övé, mert az is, amerre csak 
süt, mind az ő földjét éri világitó, forró suga­
raival. D adslmas büszkeséggel nézett maga kö­
rül éa mikor már egészen úrrá lett rajta a régi 
dölyfös, kapzsi érzés, haragosan akart rárivalni 
az egyik emberre, levágatíanul hagyott pár szál 
gabonáért, mikor egyszerre feltüut előtte a fia 
szemrehányó, komoly tekintete, kipirult arcocs­
kád fulladozó lélakzelvétele. Nem szólt sem­
mit, hanem továob lovagolt és azontúl nem 
tudott többet másra goadolni. Nen gyönyör­
ködött a telt kalászokba, neüi érezte a heves, 
égető napsugarakat. La»san, botorkálva, telje­
sen .vvara oizva magát, ment előre. Haza gon­
dolt <üs szerette volna tudni, hogy mit csinál 
most a kis beteg. Mint ahogy a már ruár ki­
síró félben levő parázs alig pislog egyet-e yet, 
úgy néha az emberi szívben is a remény oly 
halvány, oly színtelen, hogy talán hinni sem tu­
dunk már meleg és életet adó erejében.

»Dupla Farkas« in, mig lova a szép, fehér, 
egyenes utón vitte előre, lassan, csendesen, 
úgy érezte, hogy nem maradhat m»g az a 
gyermek. Túlságosan jó volt, Ne tu c világm 
való. Sohasem tudna helyt állani a tülekedő, 
kíméletlen életben, ói a fiú sohsem tudna 
olyan lenni, miut ő . . . A leikéről lassan-
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* Nagyvárad város hivatalos közlö­
nyének 4. száma ismét érdekes tsrtalommal 
jelent meg. A lap élén Nagyvárad iskolák rülői- 
ről van érdekes cikk. Részletes tudósítást hoz 
a februári rendes és a rendkívüli közgyűlésről. 
Kösli a tanács előterjesztését a tűzoltók auto­
mobiljaira. Újításként közli a városi villamos 
mü január havi üzeméről szóló jelentést, a 
március 15-én életbelépő piaci szabályrende­
letet, a januárban kiadott iparengedélyeket és 
az építési engedélyeket. Egész terjedelmében 
közli továbbá a köztisztaság rendezéséről ké 
szitett szabályrendelet tervezetet. Hírek és hir­
detések zárják be az érd> kés lapot, amelyet 
Pásztor B’rtalan városi aljegyző szerkeszt.

* A katonai előfogatok dija. Nagy- 
Várad város törvényhatósági bizottsága leg­
utóbbi közgyűlésén elhstározta, hogy a kato­
nai előfogmokra kirendelt fuvarosoknak eddig 
rendeletben megállapított fuvardíjait lovankint 
és kilométerenkint 7 fillérről 20 fillérre emeli 
fel, mert a 7 filléres tétel mellett alig kaptak 
valamit a fuvarosok. A nagyváradi fuvarosok 
önképző egylete a közgyűlés ezen határozata 
ellen felebbezést adott be, mert állítólag elő­
zetesen nem 20, hanem 30 fillérben állapodtak 
meg. Felemlítik, hogy a 20 fillér összeg mel­
lett napi 16—18 órai fuvarozásért 6 koronát 
kapnának, holott ha homokot hordanak, két 
lóval naponkint 20—24 koronát keresnek a 
»szegény« fuvarosek. Kijelentik, hogy az egy­
let tagjai a 20 filléres ár mellett nem mennek 
katonai előíogatra, hanem a város a tulajdo­
nában levő igákkal teljesítse a katonai előfo* 
gatozást.

* Aszfaltjárda Kórház utca külső 
részén. A kórház-utcai lakosok egyrésze kér­
vényt adott be Nagyvárad városához, amelyben 
hivatkoznak arra, hogy Kórház-utca külső ré­
szén járhatatlanok a porond járdák a sár miatt 
s ezért aszfalt járdát kérnek. A város mérnöki 
hivatala véleméuyes jelentésében elismeri, hogy 
sáros a megnevezett utca, azonban nem hiszi, 
hogy a közel jövőben aszfalt járdát készíttetne 
a város Kórház utca külső részén, mert bent a 

lassan foszhdozni kezdett valami kemény, vas­
tag kéreg és mát erősen sajnálta, hogy szó 
nélkül hagyta ott fiát és nem felelt semmit 
annak a komoly szempárnak a kérdéseire. Ha 
fejére tette volna kezét és lassan végig húzta 
volna a homlokán, olyan finomsággal, amilyen 
csak kitelhet az ő durva, kérges tenyereitől, 
mennyi mindent kifejezett volna vele. A gyer­
mek bizonyosén megértette volna. Mert a gyer­
mekek nagyon okosak, okosabbak sokkal, mint 
a nagyok. Hát még egy ilyen, beteg kis jó­
szág. Még megtalál halni és ő nem lesz mel­
lette, hogy avval a bizonyos mozdulattal végig 
simítson homlokán, hogy bár a tudatot vigye 
magával, hogy apja rátért az ő útjára. Hogy 
örülne ennek a felesége. Az a szegény, szóta 
lan martyr, ki mindent eltűrt, ki már semmiért 
sem panaszkodott. D« ha mórt a kis András 
elpusztulna, biztosan kitörne belőle a sok ke­
serűség. Vagy talán nem. Hiszen mikor őt 
látta a gyermek ágyacskája mellett aggódva, 
az asszony szemében nem volt bánat, szemre­
hányás, csak vigasztaló szeretet.

Istenem, mennyi mindenre rájön az em­
ber, ha lelke félelemmel van telve. Ennek az 
egynek az elvesztése, vagy annak csak a gon­
dolata is, milyen vihirt, milyen átalakulást 
tűd előidérni a szívben. H»za akart menni 
gyorsan, repülni mint a madár, hogy meg 
Tigye nekik az örömhírt: itt vagyok, a tiétek 
’»gyök. Szeret' t van megint bennem. Csak 
késő ne leune. Hamar visszafordította lovát, 
közbe rettegés fogta el, hogy talán már késő 
De, mint mikor a lassan sziszegő parazsat egy 
áles szélroham teljes erővel kelti életra, hogy 
kékes-vörös lángja magasra csspódik fel, úgy 
*z embernek is elég egy gyönge kis szeilőcs- 
kéje a reménynek, sokszor egy szó, agy moz­
dulat, egy hang vagy talán csak egy gondolat, 

városban igen sok utca aszfaltozása strgősebb 
szükség. Legfeljebb a más utcákról kikerülő 
ócska gránit anyaggal lehetne az ottani járdát 
kicserélni. A jelenlegi porondjárda rendbeho­
zása iránt azonban intézkedik a mérnöki hi­
vatal.

* Panasz Úri-utca kövezetére. A 
nagyváradi posta-távirda igazgatóság átiratot 
intézett Nagyvárad városához, amelyben rámu 
tat, hogy Uri-utca koca Útteste annyira gödrös, 
járhatatlan, hogy a kocsiközlekedést veszélyessé 
teszi. Külörösen a posta-automobilok ki vannak 
téve a veszélynek, a sok kátyú n iatt. Ugyanis 
a finomabb gépszerkezet könnyen romlik, a 
kocsi feibotul s a posta csomagokban sok kár 
esik. Kéri az utca rendezését az igazgatóság. A 
beadványban foglaltak teljesen megfelelnek a 
valóságnak. A városi mérnöki hivatal a be­
adványra azt jelenti, hogy az uri-utcai gödrö 
két folytonosan javítják, de a körözskő bur­
kolat könnyen enged a suiycsabb jármüvek 
alatt, különben közelebb az egész utca úttestét 
aszfalttal burkolják.

* Ax aradi ásatásnak nincs ered­
mény Arad határában Varjassy Árpád kir. 
tanfelügyelő vezetésével egy bizottság ásításo­
kat végzett, hogy az aradi vértanuk csontjait 
exhumálja. Mint most Aradról jelentik, Varjassy 
mis terjesztette be a városi tarácshoz sz ása­
tásról szóló beszámolóját. E szerint az ásatá­
sok eredménytelenek maradtak, mert a szem­
tanuk ellentmondóan jelezték a kivégzés helyét. 
Az ásatási munkálatok költségei 6000 koronára 
rúgnak. Varjassy kéri a felmentvény megadá­
sát és végül azt a véleményét fejezi ki, hogy 
minden további ásatás kilátástalan.

* Sio’gabiró éa a foltozó esi?madia 
Hosszupályinak van egy különös csodabogara, 
egy foltozó csizmadia személyében. Ez a sze­
rencsétlen foltozó csizmadia minden gyönyörét 
abban leli, ha az utcán meglát egy úri em­
bert és azt addig szidja mig vagy el nem 
menekül előle, vagy alaposan helyben hagyva 
akadályozza meg inzultusainak tovább gyakor­
lásában. A napokban Bánát Lajos tb. szolga 
biró kocsizott át a községen. A foltozó csiz­

hogy a már-már kialvó hitet és reményt vis­
szahozza és szép, ragyogó, zöldes lángját ma­
gasan fellobogtassa. »Dupla Farkas« is agy 
érezte, hogy ő hirtelen egy nagy változáson 
ment át. Megjobbult, megtisztult. Az Isten pe­
dig nem tagadhatja azt meg tőle, hogy ext a 
nagy boldogságot meg ne oszthassa övéivel. 
Az ő kis fiával, akinek szelíd tekintetétől most 
már nem félt, de vágyott Utána.

Gondolataiból hirtelen morajló zugás téri­
tette magához. Az egész látóhatár el volt bo­
rulva és messze a keleti részen rémes zugás 
húzódott tova. Az a jég. Az égen pedig sűrű 
villámlás váltotta fel egymást. Mint mikor sze­
szélyes gyermek kéz kénes gyufával cik-cak- 
kos voudakat húz a vaskályha oldalán s a 
sötét szobába kékes vékony csikká változnak 
át és amit az ijedező apró népség áhitatos 
figyelemmel bámul meg; ép úgy a sötét, el­
borult égen is keskeny, sárgás fényben játszó 
vonalakat hozott egy láthatatlan kéz. Az eső 
pedig nagy cseppekben kezdett esni. A me­
nedéket kereső munkásnép mind a közeli 
csőszlakásban húzta meg magát. »Dupla Far­
kast« is oda vitte ijedt lóvá. Nem lehetett 
birni a szegény állattal. Bárhogy nógatta 
Farkas ur, nem kart künnmaradni a szabad ég 
alatt és lovasát elvinni a messze a faluba. így 
hát kénytelen a csőszkunyhóban oltalmit ke i 
remi. Fenn az égen pedig ezalatt a sárgástény 
lassankint kékesre, majd kisértutiesen zöldre 
változott, m;g végül lingvörös szín égett telet­
tük, fényével szakadatlanul bevilágítva a nagy 
Jyermekek arcát, kik szint oly félelemmel és 
ijedten bámultak e gyönyörű természeti szín­
játékra, mint kicsiny kollégáik, a kénes gyúj­
tóra. Mindenkinek ajkára fagyott az elébb még 
oly vidám tréfálkozás. Nem is igen lehetett 
volna értekezni a szüntelen dörgértől, mely hol

madia termén etesen észrevette a szolgabirót 
és ahogy csak a torkán kifért a földig le­
hordta amit sem sejtő tisztviselőt. A szolga- 
biró faijelt nteite a csizmadiát a főszolgabíró­
nak, aki valónak vevén a feljelentést a csiz­
madiát 50 korona pén bintetísre ítélte. Az 
ítélet ellen a csizmadia tegnap felebbezést 
adott be az alispáci hivatalhoz.

* Tlfuix a suennyvixtisxtitó telep 
nél. A nagyváradi általános csatornázás egyik 
fontos része a szennyvíz tisztitó telep, amely 
kisül a vátosov, a káptalannak micskei pusz­
táján lesz. Bár a csatorna még nincs odáig 
kiépítve, a szennyvíztisztító telep építését a 
vállalkozó cég már megkezdte s egész sereg 
munkás dolgozik a telepen. Tegnap Kösstegky 
József városi főmérnök sürgős jelentést ter­
jesztett a polgármester elé, ho^y a szennyvíz­
tisztító telepen a tífusz fellépett. A fertőző 
betegségnek már halottja is van: Kircsy Gá­
bor vizmester, aki tegnap reggel meghalt. 
Több munkás pedig tífuszban fekszik. A pol­
gármester utasította a város főorvosát, hogy 
Biharmegye főorvosával érintkezésbe lépve, 
tartsanak vizsgálatot a telepen s a szükséges 
óvintézkedéseket tegyék meg. A kérdéses te­
rület ugyanis már kívül esik a város határán 
s Biharmegyében fekszik. A szennyvíz tisztító 
telep jelenleg semmi összeköttetésben nincs a 
városi csatornával, mert az még nincsen odáig 
kiépítve. A tífusz tehát valószínűleg abból ke­
letkezett, hogy a munkások a telepen vagy a 
közeli Körözsből, vagy más fertőzött vízből 
ittak.

* Arvixveuxadelem Mexőtelegden. 
Tegnapelőtt délután mig Nagyváradon minden 
különös baj nélkül recsegve-ropogva indultak 
útnak a hatalmas jégtáblák, addig Mezőteleg- 
den különösen a község alsórészén nagy ve­
szedelem fenyegette a községet. A Körözsön a 
jég ugyanis felszakadj azonban Mezőtelegdnél 
a hídtól a fordulóig fennakadtak a hatalmas 
jégtáblák és áttörhetetlen párcélként képeztek

a legcsendesebben, egész halk pianissimóval 
kezdődött és a leghatalmasabb crescendóba 
ment át, a hsngnemek mindenféle változatán 
keresztül, hol éles, hátborzongató csattaaásokkal 
rémilgette a gyenge szivüeket.

Milyen boldogság ilyenkor, ha a remegő 
kis kéz erős, biztos támaszt talál, ha megbu- 
zódhatik a másiknak féiisteni nyugodt bátor­
sága mellett.

Dupla Farkas nem félt. Úgy érezte, hogy 
ő megtalálta a maga gyönge volta mellé az 
erős, biztos támaszt akkor, midőn először só­
hajtott fel : Istenem, én Istenem.

Gabonáit, hivalkodó/büszkeségét elverheti 
a jég úgy, hogy egy szál se maradjon belőle. 
Még a szegény asszonyoknak sem. De szivé­
nek csak most fakadó gyönyörű virágait nem 
veszélyeztetheti semmi, az az Isten magas sziae 
előtt lett biztosítva avval, mikor végighuzta ke­
zét fiának lüktető homlokán.

A zivatar baj nélkül vonult el, a jég el­
maradt belőle. Es utána szép ragyogással, forró 
melegséggel sütött ki megint a nap. A buzaka- 
lászok meghajoltak a súlyos esőcseppek alatt, 
de a vidám napsugár már szárítani kezdte a 
telt, duzzadó szemeket. Egyik arató »Dupla 
Farkas« mellé lépve, mentegetőzve szólt : — 
Bizony el elmaradt néhol egy-két szál, de majd 
utána vágjuk.

— Nem baj, fiam — szólt »Dupla Far­
kas« — nála szokatlan szelídséggel. Jó lesz az 
a szegény, kalászszedő asszonyoknak. Hagyja­
tok a széleken is egy pár szálat a «is mada­
raknak, hiszen bizonnyal ők is azt esicsergik 
el estve és reggel a jó Istennek, amit mi szó­
val mondunk el mindennapi imánkban : ». . . 
add meg nekünk a mi mindennapi kenye­
rünket I«

(Vége-) l



4

gitat a felülről jövő újabb jégtáblák előtt és a 
eia előtt is. A veszedelem nőttön uőtt, msrt ^az 
elöljáróság telefonon értesítette a bajról as al- 
ispini hivatalt. Dr Gerlán Gábor inspekciói 
tisztviselő as alispín readelkesésire foganato­
sította a megfelelő intézkedíxeket. A nagyvá- 
radi katonai állomísparaacsnskiáfhoz fordultak 
elsősorban, ahonnan katonasigot kértek. A pa­
rancsnok rendelkeaésére mindössze 30 kikép- 
sett utász katona állott. Ex a harminc legény 
egy hadnagy vexetésév«! ayosnban útnak indult 
Mexőtelegd felé. A katonaság azonban kijelen­
tette, hogy robbantó szere nincs s ennek be­
szerzéséről gondoskodjon ax alispán. Az alispán 
ezután telefonon intézkedett, hogy Mezőtelegdre 
dinamitot szerezzenek be. A mezőtelegdi elöl­
járóság erre Felsődernára küldött át egy sic­
keret dinamitért. A katonaság éjjel fél 11 óra­
kor érkezett meg s már ekkor semmi dolga 
sem akedt, mert a jég 10 órakor csende­
sen megindult. A dinamit csak reggel 5 
órakor érkezett meg Felsődernáról, amikor már 
nem volt reá semmi szükség. A fenyegetett 
területre kiutazott Fráter Birnabás dr alispán,. 
Nagy Márton fősxolgabiró, Ertsey Kálmán 
sxolgabiró, továbbá a kultúrmérnöki hivatal egy 
tisztviselője és egy utmester. A fenyegetett gá­
taknál mindenütt ott voltak az inspekciós tiszt­
viselők, azonban dolguk nem akadt. A katona 
ság reggel 9 órakor visszautazott Nagyváradra.

* Nem adnak a körorvosnak lakást. 
A derecikei és hajdubagosi körorvosi állást a 
többszöri pályázat dacára sem lehet betölteni, 
mart a község é»i 100 — 160. korona lakbért 
ad az orvosnak és a községben nstn 160, de 
360 koronáért setn lehet lakást, legktvésbbé 
egy orvosnak megfelelő lakást kapni. A fő­
szolgabíró e miatt kötelezte úgy Hajdubagox 
mint Sáránd községeket, hogy a körorvos ré­
szére megfelelő lakásokat építsen *k Híjdu- 
bagos teljesítette is a rendeletet, azonban Sí- 
ránd képviselőtestülete kimondotta, hogy nem 
hajlandó lakást épitani az orvosnak. A fő­
szolgabíró tegnap bejelentette ax esetet az al­
ispánnak. A jelentésben azt is felhozza a fő­
szolgabíró, hogy Sáránd község az, mely a 
derecskéi járásban minden hasznos dolgot el­
lenszenvvel fogad és azok útjába akadályokat 
gördít. Kéri a főszolgabíró a községet az or­
vosiak felépítésére kötelezni.

* Nem fizetik az egyházadót A de­
recskéi járásban Hsjdubagoson sok az egyházi 
adóval hátralékos református. A hátrányok be­
hajtására ax egyház a főszolgabíró utján a köz­
igazgatási végrehajtót szólították fel. A végre­
hajtó a legnagyobb szigorral járt el mindenütt 
és csak igy tudott 92 kor. 25 fillért beszedni. 
A többi hátralékos azonban oly szegény, hogy 
azoktól semmit sem lehet behajtani. A legtöbb 
hátralékos a község támogatásából tartja fenn 
megát, ezektől nena lehet egy fillért se behaj­
tani. Az egyház azonban nem hitt ennek az 
eredménynek és az esetről jelentést tett az 
alispánnak, akihez a főszolgabíró tegnap ter­
jesztette be jelentését, mely szerint az adók 
behajtásának eredménytelensége nem a végre­
hajtó hanyagságán múlik, hanem a lakosság 
szegénységén. A főszolgabíró kéri az alispánt, 
hogy figyelmeztess» az «gyhátat, miszerint a 
hátralékokat törölje és a végrehajtással ne zak­
lassa a végrehajtót, akit ez által más fontosabb 
dolgoktól von el.

♦ Kinyitott zsák utca A város köz­
gyűlése elhatározta, hogy a Porondon, a volt 
Potyka mellett Heltay-utcát, amely zsákutca 
volt, kinyittatja Vízvezeték-utcára. A városi 
mérnöki hivatal most bejelenti a tanácsnak, 
hogy Heltay-utcát rendezte s az utcarendezés 
1001 koronába került.

......
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* Uj vil’anyteep Biharmegyébsn. 
Érdekes terv kivitelén fársdozik nsost egy írsn- 
cia pénzcsoport. Biharmegyébtn a bodonos1 
szénbányát akarják kiaknázni olyformán, hogy 
ott hatalmas arányú villanytelepet létesítenek. 
A telep terv szerint Nsgyvárad és Debrecen 
városokon kívül Margittá, Ermihályfalva, Szé­
kelyed és Bihardiózzeg községeket látná el 
villannyal. A tervet nagyon merésznek tartjuk 
. azt hisszük, hogy a környéken kívül máz 
helyekre pláne Nagyvárad vagy éppen Debre­
cenbe aligha fog villanyt szolgálni a telep.

* Adomány a Mensának. A >B hir- 
megyei Takarékpénztár« részrénytársaság 1910. 
évi tiszta nyereségéből 50 koronát adomáeyo- 
zott b nagyváradi jogzkadétnia >Mensa<-ja ja­
vára. A kegyes adományért hálás köszöneté t 
mond dr Boxóky Alajos, kir. tanácsos, igaz­
gató.

* A fe söderaai szerencsétlenség. A 
felsődrrnai két tanuló hullájának felboncolása 
végett tegnap szállott ki a iastóság. A járás- 
biró és két hatósági orvos, a boncolás folya­
mán megállapították, hogy a halál oka a ful­
ladás volt. A kazánba pedig vigyázatlanság 
folytán eruzztstte be valaki a gázt, anélkül 
azonban, hogy a tanulókról valamit tudott 
volna. A hatóság szigorú vizsgálatot indított 
annak megállapítása végett, hogy kit terhel a 
felelősség.

MesögXídasAgi és műszaki rész­
vénytársaság Nagyváradon Nagy-Várad 
közgazdasági életében, egy számottevő vállalat 
alakult, mely hivatva van az egész vármegyére 
is ugv a gazdaközönség, mint az iparosok és 
iparvállalatoknak egy régóta érzett hiányt pó­
tolni. A vállalat, mely >Mszőgazdazági és Mű­
szaki R. T. Nagyváradon« cég alatt lett beje­
gyezve, s igazgatóságában a vármegye legelő­
kelőbb nagybirtokosai foglalnak helyet, célul 
tűzik ki maguknak, hogy úgy a gazdaközön- 
ség, mint az iparosok és iparvállalatok helyben 
szerezhessék be mindazon szükséglett cikkei­
ket, melyeket miodeddg a távol tőrá'osból 
szereztek be, s igy sok időt elfecsérlő fölösle­
ges levelezést takarítanak meg, azonkívül pedig 
úgy az ár, mint a vasúti fuvard jakban tete­
mes megtakarítást érnek el a fogyasztók.

i x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
1 Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 

beszerzése előnyős. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivei. Ki ne hallotta 
▼o'na hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Fó'raktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 és 17.

Koronáéit

Moskovits Autonómiai cjpgf
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok,

különlegez tavaszi kézimunkák ixt 
ban megérkeztek és kaphatók Tátray Gusz- 
táv üzletében. Rákóci-ut. — Telefon szám 783.

X Vadászok figyelmábo. Tisztalett«! érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóezy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

ír i
| Kolosváry Sándor | 
| ékszerész, arany és ezüstmüves B 
c Nagyvárad, Bémer tér 293. sz. g

I Itrilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.
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Két portál eladó

♦ Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Meg»endelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modern 
Antiquarium Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. Tele­
fon 870.

lakást vagy bútorozott szobát akar kiadni 
vagy bérelni, valakit meg akar kerestetni, 
levelére azonnal választ akar nyerni, kint­
levőségeit akarja inkasszálni, nyomtatványait 
vagy röpcéduláit szét akarja hordatni, szín­

házba vagy bárhova jegyet akar váltani, hívja fel 
telefonon a 693. számot, vagy keresse fel személyesen 
a Messenger-Boy gyorsküldőnc-vállalatot.

x Mezőgazdaságok, szeszgyárak kas­
télyok év magánlakásoknak, kiknek bármely 
gőx-. vizi , vagy motor üzemük van, a leg°l" 
csóbban jöenek ki a villámot világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotechuikai 
cég bárkinek azivessn szolgál felviiágositássa', 
részletes költségvetés, dijmeutes. Ugyancsak 
berendez villamos jslző csengőket, telefont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül csillárokat fémből, 
bronzból, vázból galvanitálva minden kivitel­
ben. A javított dr Juit féle Wolfram-lámpák 
raktáron.
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ZENE ÉS MŰVÉSZET.

az őszi és téli ruhaszük­
ségleteiket beszereznék, ne 

mulasszák el

FRIEDLÄNDER 
angol úri szabó cég 
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János-utca.

x Felhívjuk a közönség figyelmét 
Weisz Lajos keresk. és műszaki iroda mai 
hirdetésére.

A brüasie i vonóskvartett hangTsr- 
aanye mint jeleztük, márc us másodikén, a 
jövő hét csütörtökjén lasz. Nagy és különösen 
megbecsülést méltó eseménye lesz ez a nagy­
váradi zeneszezonnak, mert hiszen esemény a 
brüsszeliek szereplése mindenütt, Európának 
minden kulturáltabb városában, ahol zenemeg­
értő emberek élnek. A brüsszeliek egy sike­
rekben gazdag enrópei tonrnée után kerülnek 
hozzánk. A minap Berlin közönsége ünnepelte 
őket, tegnap, hétfőn este Bécs legelőkelőbb 
konc’rttermébsr, a Bősendorfer Svaiban ját 
szottak a császárváros lei/vslogatottabb publi­
kum« előtt. Hogy a bécsi sajtónak az estéről 
szóló kri ikáiból néhányat (« kevásbbé elraga- 
dottabb hangúik és inkább objektivek közül; 
kiemeljünk, * »N u* Freie Presse« igy ir: 
»Koncert-közönségünk legkedvesebb vendégei 
a brüsszeliek. Hozzájak jár fliülai as előttünk 
megforduló sokféle kísérletezők útin, hozzájuk, 
akik a seneinterpreiációban még ma is az 
utólérhetetlen tökélyt képviseli»:.« Hssonló 
hangon, a legmelegebb elismerés hangján szól­
nak a »Zeit«, a »Frendeublatt« stb. tudósítá­
sai is. — Mindezek elég biztató reménységei 
március másodikai hsngversenyesténknek.

SZÍNHÁZ.

műsor:

és lányok. (Premier.) 
lányok.

Heti
Szerda: Testőr.
Csütörtök: Fiuk
Péntek: Fiuk és
Szombat: Fiuk és lányok.
Vasárnap: dé'után Luxemburg gróf; este a 

A Medikus. (Premier.)

A Testőr. Ma este Molnár Ferenc ge- 
niális darabját a Testőrt játszák a Szigligeti 
színházban. Most, a mikor Európaszerte nő 
az érdeklődés Molnár Ferenc geniálitása iránt, 
esemény számba jön valahányszor megszólal 
ez a nagy talentum a magyar színpadokon is. 
A nagyváradi közönség érdeme szarint meg is 
becsüli a kiváló irót, mert az ideig még a 
Testőr mindan előadását zsúfolt ház nézte 
végig.

IRODALOM.

Jókai Mór hagyatéka Irdekes aján­
lattal fordult a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz Jókai Mór özvegye, Nagy (Grósa) 
Bella Felajánlja a nagy iró könyvtárát, leveleit 
a Nemzeti Múzeumnak ajándékul. Még pedig 
sajátságos ajándékozói alapon. Az ajándék el­
lenében adjon az állam Grósz Bellának — 
nyugdijai, Hogy minő címen, azt az ajándé­
kozó özvegy nam említi. Bizonnyal azért a »hű­
séges és önfeláldozó« ápolásért, melyban a nem­
zet nagy költőjét élete alkonyán részesítette s 
ami köztudomású az országban. Mikszáth is irt 
róla egyet-mást Jókai életrajzában, néhány 
adatot a sok közül, ezek is olyanok voltak, 
hogy a Jókai életrajz második kiadásában ja­
varészüket kihagyták. Csak nem ez bátorította fel 
a derék özvegyet, hogy most nyugdijat men­
jen kérni ?

EGYESÜLETEK.

A Katholikus Kör ülés* A Katho­
likin Kör igazgató választmánya mi, szerdán 
délután 6 órakor ülést tart. Az ülés, mely elő­
készíti a közgyűlés tárgyait, a körhelyiségbon 
lezz megtartva.

Igazságszolgáltatás

§ Falusi sisreiem (Eskidtuéki tár­
gyalás} Vargha László vánzzodi dianyeczősz 
a múlt év szeptember 5-én találkozott amszőn 
egy tizenhét éves pásitorleánynyal, aki a falu 
libáit őrizte. A dinnyecsősz már régebben sze­
relmes volt a ieánybr és már többször ostro­
molta is ezért. A pásztorleány azonban nem 
adott semmit a szerelmei csőiz csengéseire, 
aki különben már nőj ember volt. A dinnye­
csősz azonban csak nem tágított és most új­
ból előállott kérelmével. A leány megint a leg­
hevesebben visszautasította, mire a csősz fegy­
verével a leányrz lőtt. A lövés a leány karját 
érte és csak hosszas gyógykezelés után tudott 
fellábbadni. A nagyváradi törvényszék, mint 
esküdtbiróság tegnap tárgyalta az *gyet, 
Kom Alajos elnöklete alatt. Vargha László el­
len az tgyéizség előre megfontolt szándékkal 
elkövetett súlyos testi sértés miatt emelt vádat. 
Itélzthozataira csak ma kerül sor.

r>

TÁVIRATOK.
A delegáció ülése.

Budapest, február 21.
(Saját tudósítónktól.) A magyar dele­

gáció tegnap 5 órakor tovább folytatta 
ülését Zichy Ágoston elnöklete alatt. 
Miklóssy Andor javaslatára a számadáso­
kat elfogadták, Beöthy László javaslatára 
a közös pénzügy miniszteri tárca költség­
vetését elfogadják, úgyszintén az előadó 
ama javaslatát, melyben a közös pénz­
ügyminisztériumnak Budapestre leendő 
áthelyezését javasolja. Ezután a költség­
vetést elfogadták, az ülés hat óra után 
véget ért.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, febr. 21.

Kossuth Ferenc állapotában némi ja­
vulás állott be. Az orvosok határozata 
szerint a betegség rendes lefolyású A 
betegnek már nincs láza, fájdalmai azon­
ban még mindig élénkek.

Az orosz-kínai konfliktus
Pirit, febr. 21.

A pétervíri diplomáciai kö'ökbői érkezett 
hírek httáia alatt itt nagy nyugtalanság isi­
lelhető. A tőxsdén arról beszélnek, hogy 
Oroszország rövid időn belül általános mozgó­
sítást rendel el. A kínai kormánynak az oross 
jegyzékre küldött válaszával ellentétes hírek 
vannak forgalomban. Egy pítervári jelentés 
szarint a vilzsz near elégítette ki az orosz 
kormányt, mig egy washingtoni jelentéi arról 
számol be, hogy az ottani kínai követ értesí­
tést kapott, hogy a kínai válasz Péterváron 
megelégedést keltett.

Elutasított petíció
Budapest, február 21.

(Saját tud.) Zichy István mezőkö­
vesdi mandátuma ellen beadott petíció 
tárgyában, a Kúria kihirdette az Ítéletet. 
Eszerint a petíciót elutasítja és a költsé­
gek megfizetésére a benyújtókat kötelezi.

■í

NYILTTÉR.

jó kivitelben, jutányosán

A losonci választás.
Losonc, febr. 21.

(Saját tud.) Tegnap volt a 
viselőválasztás. Hazai miniszter 
jelöltje függetlenségi programmal 
János csizmadia. Délelőtt tizenegy 
kor ez volt a szavazatok aránya, 
honvédelmi miniszter 661. Filó 
24. Délután 1 órakor Hazai 
1091 Filó 41.

kép- 
ellen-

Filó 
óra- 

Hazai 
János

miniszter

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-«. 7

Losonc, febr. 21.
(Saját tud.) A választási elnök dél­

után pontban 2 órakor hirdette ki a 
szavazás eredményét. E szerint a ke­
rület képviselőjévé óriási többséggel Hazai 
Samut jelentette ki megválasztottnak.

Merénylet a vasúti állomáson.
Nagynseben, febr. 21.

Véres dráma játszódott le tegnap délben 
a nagyszebeni állomáson. Nigy Sándor ki­
segítő fékező revolverrel rálőtt Anda Lajos 

’ hivatalnokra, mikor az egy vasúti kocsin ült a
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fék mellett. A golyó jobbkarján találta a hi­
vatalnokot, és az elvesztve az rgyensulyt, le­
esett a fékről. Ekkor N'gy még rgyszar lőtt, 
de a lövés nem talált. A zajra elősütlek a 
vasúti tisztviselők és le zkarták lopni Nagyot, 
de a merénylő ekkor maga ellen lógta fegy­
verét és hzlautékába lőtt. Áronnal meghalt. A 
fékeső azért haragudott feljebbvalójára, mert 
ez elbocsátotta őt. Anda állapota komoly, de 
nem életveszélyes.

Gyújtogató villám.
Eperjes. íebr. 21.

Gabi község felett ma óriási égihá- 
boru fvonull végig, nagy villámlás és 
menydörgés kíséretében. A villám a pá­
lyaudvarba belecsapott és a felvevő ál­
lomást elhamvasztotta.

Fölkelők harcai
New York, február 22.

Cap-Haitienból érkezett távirat sze­
rint a eormányosapatok tisztjei Quana- 
minth város elfoglalása után elvesztették 
az uralmat a csapatok felett, amelyek a 
várost kifosztották és felgyújtották. Sok 
lakost legyilkoltak. A lobbi között egy 
franciát is megfámadtak, fiát megölték és 
házát felgyújtották.

'Letartóztatások Moszkvában.
Moszkva, feár. 21.

A rendőrség 130 egyetemi hallgatót 
letartóztatott és 55-öt kiutasított a vá­
rosból.

KÖZGAZDASÁG.

Fogyasztási s:övetke;et a Réten. A 
réti polgárok között mozgalom indult, hogy a 
városrész területén fogyasztási-szövetkezetei 
alakítsanak. Az uj szövetkezet tagja fog lenni 
a >Hangyá<-nak. A szövetkezet két üzletet fog 
nyitni, az egyiket a Széles utcában, közel az 
Uri-utcához, másikat pedig Szent Anna-utcán 
fogják felállítani. Az alapításon a Réten lakó 
vasutasok és tekintélyes iparosok buzgól­
kodnak.

Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, febr 21.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — — — 869.—
Osztrák hitel — — — 675.—
4*/0-os koronajáradék — — 91.90
Államvasut — — — 747.—
Jelzálogbank — — — 508.—
Leszámítoló bank — — 606.30
Hazai Bank — — — 315.50
Kereskedelmi részv. — — 770 25
Rimamurányi — — — 675.—
Salgótarjáni — — — 675 —
Közúti vasul — — — 801.25
Városi villamos— — — 406.—
Adria — — — — 506.—

Irányzat: Szilárd.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Búza áprilisra — — — 11.79
Búza májusra — — — 11.54
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Búza októberre — —
Rozs októberre —
Zab áprilisra — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd

REGÉNYCSARNOK.

10.04
8.15
8.69
5.74

N Y O M (> R.
Irta: Hjalmai Knuth.

Fordította: Vörös József. 27
A zsebemre ütök és a kéziratomat ke- 

keresem; mihelyt a tizenegyet üti, felmegyek a 
szerkesztőségbe. Egy darabig a ballustradeon 
ál'ok s a járókelőket nézem; ruhám gőzölög. 
Az éhséget újra érzem s fájdalom nyilai át a 
testemen, spró tüs^urásszerfl fájdalom. Hát csak­
ugyan nincs senkim, ismerősöm, barátom, aki­
hez fordulhatnék ? Gondolkodom, vájjon nem 
találhatnék « valakit, aki 10 oeret kölcsönözne; 
de nem találok. Olyan gyönyörű, tiszta idő 
van; annyi t apsugár, annyi tény van köröttem, 
az ég úgy hullámzik a hegyek felett, mint a 
tenger.

Eszre sem vettem, hogy a lakásomhoz ve­
zető utón vagyok.

Nagyon éhes voltam és forgácsot vettem 
fel a iöldről. Rágtam. Jól esett. Hogy előbb 
nem gondoltam erre I

A kapu nyitva volt, a kocsis jó reggelt 
kívánt.

—. Szép az idő — mondta.
— Szép — feleltem én. Egyebet nem tud­

tam szólni. Vagy talán kérhettem volna tőle 
egy koronát ? Bizonyosan adott volna, ha lett 
volna neki. Különben is egy ízben levelet Ír­
tam számára.^

Ott állt előttem s látszott, hogy mondani 
akar valamit.

— Szép idő van. Az asszonynak ma kell 
megfizetnem a bért. Nem kölcsönözne az ur 5 
koronát. Csak pár napra, hisz az ur már tett 
nekem szívességet.

— Sajnálom, Olaf Jens, sajnálom — felel­
tem. — Most nem adhatok; talán majd később, 
talán délután. — Aztán a szobámba támo­
lyogtam.

Az ágyra feküdtem s kacagtam. Disznó 
szerencsém volt! Megelőzött s megmentette vele 
a becsületemet, Ot korona. Isten mentsen tőle. 
M ért nem kértél inkább öt népkonyha rész­
vényt, »agy egy háromemeletes úri házat ?

A nap besütött ablakomba, alulról hallot­
tam amint a lovak a zabot harabdálták. tn a 
forgácsot rágtam s olyan megelégedett és vi­
dám voltam, mint a gyermek. Egyre a kézira­
tomat tapogattam; ösztönöm súgta, a vérem 
mondta hogy a zsebemben van. Kihúztam.

Nedves volt, kiterítettem s a napra tét- 
lem, aztán tel s alá jártam a szobában. A pad­
ión apró bádogdarabok hevertek, de sehol 
»gyeden szék, még csík egy szeg sem volt a 
falban. Mindenemet elszállítottam már a zálo­
goshoz. Az a ztalon pár sv p»pir hevert, melyre 
vastag rétegben rakódott le a por, ez volt min­
denem; azt a zöld ágytakarót Pauli Jancsi köl 
csönözte néhány hónappal ezelőtt P^uli Jancsii 
Csat iátok az ujjúimmal. Pauli Pettersen Jancsi 
segíteni fog rajtam. A cimérél gondolkodom; 
hogy is feledkezhettem meg P,uli Jancsiról! 
Bizonyosan haragszik rám, hogy nem fordul­
tam horzá azonnal. Kalapomat keresem, össze­
szedem kéziratomat, zsebre teszem s aztán le­
szaladok a lépcsőkön.

— Hal od e Jens Olaf — kiáltok be az is 
tállóba — azt hiszem, hogy délutánra hozok 
neked, azt hiszem, bizonyosan I . . .

A városháztéren az óra tizenegyet mutat s 
azonnal a szerke-ztősegbe akarok menni. A 
szerkesztőség ajtajában megállók s pontosan 
megvizsgálom, vájjon rendben vannak-e papír­
jaim, gondosan kisimítom, zsebre teszem s ko-

pogtatok. A szivem hangosan dobog, mikot 
belépek.

Az ollós ember megint ott ül a helyén. 
Félénken tudakozódom a szerkesztő utáni 
Semmi felelet. Az ollós ember kivagdalja a vi­
déki híreket.

Újra kérdezősködöm s előbbre lépek.
Hogy a szerkesztő még nine- itt ... s 

rám sem néz.
Mikor jön ?
Hogy az nem biztos, éppen nem biztos.
— Meddig maradnak itt az urak ?
Nem válaszolt s el kellett mennem. Es az 

ember az egész idő alatt az újságjába nézett, 
fel sem pillantott belőle; megismer a hangom­
ról. Nem lehetnek valami jó veleménynyei fe­
lőlem, — gondoltam — még válaszra sem mél­
tatnak. Vájjon a szerkesztő paranoiára teszik-e 
ezt ? Igaz, hogy mióta 10 koronás nagyhírű 
tárcámat elfogadták, azóta elárasztottam őkei, 
majd agyonnyomtam őket kézirataim tömegé­
vel. Talán ennek a cikközönnek akart véget 
vetni, óvórendszabályokat akart életbeléptetni..

A komadsbyeni utón mentem kifelé.
Pauli Jancsi parasztgyerek volt és az öt* 

dik emelet padlás-szobában lakott. Pauli Jancsi 
tehát szegény gyerek, de ha véletlenül egy 
korona volna a zsebében, odaadta volna. Bi­
zonyosan cda is adja nekem, oly bizonyos, 
mintha a zsebemben volna már. Az egész utón 
örültem a koronának, bizonyos volt, hogy 
megkapom. Az ajtó zárva volt, csengetnem 
kellett.

— Pettersen úrral szeretnék beszélni — 
mondtam s be akartam lépni, ismertem a szo­
báját.

— Pettersen úrral ? — ismételte a leány. 
Hogy az-e, aki a padlás-szobában lakott ? Az 
már rég elköltözött. Hogy hová ? Biz ő azt 
nem tudja,* de a leveleit a Toldbodgadre 
Heermantenhez küldeti s meg is mondta a 
házszámot.

Végig megyek a Toldbodgaden s Pauli 
Jancsi lakását keresem. Útközben egy épülő 
ház előtt megyek el, két asztalos áll ott s gya­
lul. A forgácsrakásba markoltam és pár sima 
forgácsot húztam ki belőle. Egyet a számba, a 
többit a zsebembe dugtam. Aztán tovább me­
gyek, majd elszédülök az éhségtől.

Egy péküzletben tízszeres kenyeret láttam, 
a legnagyobb kenyér volt, melyet ezéit az ár­
ért valaha sütöttek.

— Pettersen ur lakását keresem.
— Bernt Ankers G>ide 10. szám, padlás­

szoba.
Hogy kimegyek e ? Hogy akkor kivihetném 

ezt a pár levelet, mely Pettersen ur címére ér­
kezett.

Visszamegyek a városba, újból elmegyek 
az asztalosok mellett s látom, hogy a lábuk 
közé szorított fazékból jóízűen eszik az ebédet; 
elmegyek a pék előtt is, hol még mindig lá­
tom a tizoeres kenyeret s végre holtfáradtan 
érek a Bernt Ankers Gadeba. Az ajtó nyitva, 
íelszaladok a padlás-szobába, előveszem a le­
veleket, hogy Pauli Jancsit kellemes hírrel lep 
hessem meg.

Ha feltárom a helyzetet, okvetlen segít 
rajtam s nem utasítja vissza kérésemet. Pauli 
Jancsinak jó szive var, azt mindenki tudja 
róla . . .

Az ajtón látom a névjegyét: Pettersen H 
P. stud. teol. — hazautazott.

Leülök, a hídig padlóra ülök; gépiesen 
mondom: hazautazott, hazeutazott! Aztán el­
hallgatok. Szemembe egy köny se tolul, fgy 
hang sincs az ajkamon, egy gondolat se a 
fejemben. Tágra nyitott szemmel ülök, a le­
velekre bámulok s várok. Múlnak a percek, 
tiz húsz perc, talán töÖb is; egy helyben fi'ö* 
s még az ujjamat sem mozdítom meg. 
hallom, hogy valaki feljön a lépcsőn; felálló 
és igy szólok:

(Folyt köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA
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felvétetnek a kiadóhivatalban

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

]

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

Bumbera István
---- papi- és polgári szabó -'■■■■—

NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR

1911. február 22.
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Piac-vám bérlet
A székelyhídi uradalomban, Székely­

óidon a piac-vám szedési jog 1911. évi 
április hó 1-töl, három egymásután követ­
kező évre bérbe adó.

A 10 százalék bánompénzzel ellátott 
ajánlatok folyó ÖVI március hó 1-ig az ura­
dalom számtartói hivatalához, Székely­
óidon, beküldendők, hol a feltételek is 
bármikor megtekinthetők. Bérlő köteles 
800 korona óvadékot letenni.

Heiczer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad, Körös-utca 22. sz.

Készít a legjobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve- 
— tekből készítek. —

Levelezőlapi meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végett megjelenek.

Szives pártfogást kór tiszel ette!
Heiczer Ferenc.

Nagyváradi Bank és Kereskedelmi
Részvény társaság ___

Szent László-tér, Zőldfa-utcza sarok,
Moskovits-palota J. em. Telefon »26

Elfogad betéteket könyvecskékre leg­
magasabb kamatláb mellett (tökekamat- 
adót a társaság fizeti).

Leszámítol váltókat, utalványokat és 
kisorsolt értékeket legelőnyösebben.

Hitelt nyújt folyószámlára értékpapír 
s egyéb fedezet mellett.

Folyósít s kieszközöl törlesztéses jel­
zálog kölcsönöket 15—-50 évi időtartamra 
lebonyolít parcellázásokat. Foglalkozik 
ezenkívül minden itt fel nem sorolt taka­
rékpénztári és banküzlettel.

Finánchoz különösen ipar és kereskedelmi 
vállalatokat s ezekhez társul szegődik; 
úgy saját számlára valamint bizományi 
utón, vesz és elad különféle árut s el­
fogad mindennemű megbízást kereske­
delmi és ipari ügyletekre.

kÍ

„TISZÁNTÚL“-«!
előfizethet 

mindennap.
h | D

r
Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é.
— közönséget, hogy —
Kert utca 2. szám, 

építési irodát 
nyitottam.

Elvállalok tervezéseket és bár­
milyen e szakmába vágó 

munkákat. :: 
Tisztelettel

Béres Ferenc 
építőmester.

NIGKI31
(Fernoleniil)

a le .3 jobb cipőkrém
Mindenütt kapható!

A bécsi vadászati ki&llita-son 
arany éremmel kitüntetve

■ hm m aé nm » hm |

1 1
■ Dajkovits E. i
| f é ii y i r o d li j <i b a u | 

Sas palota11 esküvői felvételek a leg- | 

g díszesebb elrendezésben, 

g villany felvételei speciálitása 
„ utólérhetetlen.
s

hogy sehol sem lehet oly kelle­
mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást, kér tisztelettel 

Kecskeméthy István „NEMZETI“
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Porosz-szalon kőszéntégla 
a legkiválóbb 

fűtőanyag
1 órai fűtés kb. 4 fillér

1OO darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Woisz Lajos 
kereskedelmi és műszaki irodája 

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323.
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­

lítója.
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g NagyváradonMezőgazdasági és műszaki részvénytársaság 
gazdasági-gép, műszaki áru,s zerszámgép, szerszám, olaj, zsiradék, kender és leniparáruk és elektrotechnikai nagykereskedés 
Telefon 1C-92. Központi iroda: Rimanóezy-utca 1. Telefon 10-92.

Mezőgazdasági és műszaki osztály: j
Gépek, gép alkatrészek. Szerszámok és szerszámgépek.
Nyersolaj, benzin, szivógázmotorok a legolcsóbb

árakou, előnyős fizetési teltételek melleit.
■Mww Használt gépek becserélteínek

automobilok
Malomberendezések és átalakítások!

(mi mini és asbest áruk. Tömítések, tömlők.
Gépolajok, kenőcsök. Gépszijak, zsákok, 

ponyvák. Cséplő és fiitő szenek.
_______„....■— ■ ■ Fióküzlet:

Villamossági és gépészeti osztály:

Elvállal mindennemű műszaki munkálatokat, vil­
lamos világítási és erőátviteli berendezéseket.

Telefon és villámhárító szerelések
Raktáron tart mindennemű szerelési anya­
gokat. Nagy csillár, motor raktár és az 
összes fém és szénszállas lámpát tartjuk 

raktáron.

Elektro és gépészmérnöki iroda.
Szabadalmak kidolgozása és értékesítése

N a gy szalon t án.

&aag>várad tár<F<

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. «Just-féie

V olfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben? 7B százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W olfrani lámpa darabja 3.60 kor. 
ICO gyrtyásé 5 kor 60 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlefffssségík, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

.Elváltul/a k
és erőátviteli berendezések felszerelését, böve ét, átalakítá­
sát, javítását, ív árapá.k keselését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és míndnti e szakmába vigo munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

KöltBégvetŐBok iagyon

í v ( f'" m p á ic
állandóan nagy választékban kapha- . 
tók s a villamos telepen külön s 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre aiánijuk.

Upaott ílhndóaa raktáros fartőnk
villamos mohokat

. lóerőtől 12 lóarőlg miß-an nagyságba#

villamos világítás
Telelőn szám 514.

81

Fóízereló teieiJnja 55. sz.
Égess éjjel ügyeletes aaolgalí-.i.

TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz

Modern 
konyhaberendezések 
zoniáncos és tiszta 
a Inni in i iámból.

1 Bitiarmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerű beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesziéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

WWBW'.ff.’!» 'WWJWri

9xe«f Lásxló-nyomda részvénytársaság, Nagyvárai.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.:

s z e k ré 11 y á g y
3 ni a t race a 1

K 19'50.
Gyermekágyik

K 26-tói.


